



РАНХиГС
РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА
И ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ
ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ



**МОСКОВСКАЯ АКАДЕМИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА
ИМЕНИ А.Я СУХАРЕВА**
Новосибирский филиал

**СИБИРСКИЙ ИНСТИТУТ УПРАВЛЕНИЯ РАНХиГС
при Президенте Российской Федерации**

**«Расследование и предупреждение преступлений, совершенных
несовершеннолетними или в отношении несовершеннолетних»**

*Материалы Всероссийской научно-практической конференции
(Новосибирск, 20 декабря 2023 года)*

УДК 343
ББК 67
Р 24

Р 24 **Расследование и предупреждение преступлений, совершенных несовершеннолетними или в отношении несовершеннолетних:** материалы Всероссийской научно-практической конференции (Новосибирск, 20 декабря 2023 года). М. Московская академия Следственного комитета имени А.Я. Сухарева, 2024 – 176 с.

Редакционная коллегия

Бессонов А.А., ректор Московской академии Следственного комитета имени А.Я. Сухарева, доктор юридических наук, доцент, полковник юстиции.

Саркисян А.Ж., руководитель редакционно-издательского и информационно-библиотечного отдела Московской академии Следственного комитета имени А.Я. Сухарева, кандидат юридических наук, доцент, майор юстиции.

Морозова Н.А., директор Новосибирского филиала Московской академии Следственного комитета имени А.Я. Сухарева, полковник юстиции.

Сажаев А.М., старший преподаватель кафедры криминалистики Новосибирского филиала Московской академии Следственного комитета имени А.Я. Сухарева, кандидат юридических наук, доцент, полковник юстиции.

Составитель – Сажаев А.М., старший преподаватель кафедры криминалистики Новосибирского филиала Московской академии Следственного комитета имени А.Я. Сухарева, кандидат юридических наук, доцент, полковник юстиции.

УДК 343
ББК 67

Сборник включает в себя материалы, предоставленные участниками Всероссийской научно-практической конференции, проведенной 20 декабря 2023 года в очном и дистанционном формате Новосибирским филиалом Московской академии Следственного комитета Российской Федерации имени А.Я. Сухарева, Сибирским институтом управления – филиалом РАНХиГС. Конференция организована при участии ведущих вузов, ученых, специалистов, сотрудников правоохранительных органов России. Сборник представляет интерес для юристов – ученых и практиков. Редакционная коллегия обращает внимание на то, что научные подходы, идеи и взгляды, изложенные в статьях сборника, отражают субъективные оценки их авторов.

© Московская академия Следственного комитета имени А.Я. Сухарева, 2024

Литература

1. Есаков Г.А. Квалификация совместного совершения преступления с лицом, не подлежащим уголовной ответственности: новый поворот в судебной практике // Уголовное право. 2011. № 2. С. 10-15.
2. Криминологическая профилактика преступлений, совершенных несовершеннолетними или в отношении несовершеннолетних: учебное пособие / Е.Г. Быкова, Н.Б. Вахмянина, В.Н. Карагодин, С.А. Яшков. М.: Московская академия СК России, 2023. – 105 с.
3. Морозов А. Проблемы толкования и применения статьи 150 УК РФ // Уголовное право. 2013. № 1. С. 54-59.

УДК 343

ББК 67

Е.А. Бартенев, Н. А. Морозова

Семья в жизни основоположника мировой криминалистики, педагога и наставника, Ганса Гросса

Справедливо принято считать, что главное в науке это люди, которые ее делают. В криминалистике к таковым относится имя ее основателя - Ганса Гросса¹, оставившего неизгладимый след в науке и получившей признание мирового сообщества. Так как 2023 год Указом Президента России Владимира Путина объявлен Годом педагога и наставника, хотелось бы еще раз вспомнить о заслугах Ганса Гросса и окунуться в ту атмосферу и условия жизни, которые его окружали в дни преподавательской и научной деятельности, рассказать о близких людях, оказавших на его деятельность значительное влияние.

Ранее в отечественной литературе было недостаточно информации посвященной истории возникновения криминалистики, в частности ее основателю – Гансу Гроссу. Возможно, это связано с тем, что в эпоху советского государства он считался основоположником буржуазной криминалистики². Так, например, в большой советской энциклопедии в 1952 году отмечалось следующее: «Гросс, Ганс (1847-1915) – реакционный австрийский юрист, криминалист. Один из основателей буржуазной криминалистики, последователь лжеучений Э. Ферри о врожденной преступности»³. Только несколько последних десятилетий появилось значительно больше возможностей, посредством интернета и различных изданий, для исследования его трудовой деятельности и личной жизни.

¹ Бартенев Е.А., Морозова Н.А. Криминалистика вчера и сегодня: к 175-летию со дня рождения Г. Гросса / Материалы Всероссийской научно-практической конференции (г. Новосибирск, 01.06.22.). М. Московская академия СК РФ, 2022. С.1.

² Там же. С.1.

³ Большая советская энциклопедия. Т. 13. М. 1952.

Каким же был Ганс Гросс, что наследовал от семьи, и что принесло ему мировую известность?

Во второй половине XIX в. в Европе резко обострились социальные противоречия, что вызвало бурный рост преступности. Обычные методы, основанные на уголовном и уголовно-процессуальном праве и используемые в ходе расследования, были уже не так эффективны, а наука, на тот момент, пока не предлагала никаких решений. Именно в такое сложное время Ганс Гросс с дипломом юриста поступает на службу судебным следователем полиции и посвящает ей три десятилетия. С первых дней служебной деятельности он увидел, что в расследовании преступлений отсутствует какая-либо система методических действий, а также тактика использования специальных знаний для решения отдельных вопросов, и что без новых методов и приемов, основанных на использовании достижений различных наук, расследование преступлений не может быть эффективным.

Начинающий следователь занялся всесторонним исследованием этой проблемы, результатом которого стала его историческая работа, изданная в 1893 году под названием: «Руководство для судебных следователей, чинов жандармерии и полиции». Она приобрела такую популярность, что Ганс Гросс получил мировую известность. Книга многократно переиздавалась, как в Австро-Венгрии, так и в других странах, в том числе и в России. Аккумулированный в ней материал и сейчас вызывает большой интерес, и пользуется спросом. Книга продолжает издаваться. Данную работу Ганса Гросса с уверенностью можно назвать «криминалистический букварь» - книжкой для первоначального обучения грамоте по криминалистике.¹

Ганс Гросс пришел к мысли, что накопленный им и его коллегами опыт, необходимо передавать молодым сотрудникам сразу, с первых дней следственной карьеры, что позволит им работать более эффективно и не учиться на собственных ошибках. Реализуя свою идею, в 1894 году Ганс Гросс начинает свою преподавательскую деятельность, читает практикам свой авторский курс смежных наук уголовно-правового блока. Далее, Ганс Гросс добивается включения разработанных методических рекомендаций по расследованию преступлений в преподавание студентам юристам. Сначала лекции носили вспомогательный характер, как дополнительные по уголовному праву, но в дальнейшем, после успешного выступления Гросса на международном конгрессе в 1895 году, в Линце, курс лекций был включен в учебные программы юридических учебных заведений. Так появилась «Криминалистика».

С целью публикации материалов исследований, практического опыта расследования преступлений, а также ознакомления с ним научного сообщества и практиков в 1898 году Гросс создает журнал «Архив криминальной

¹ Бартенев Е.А., Морозова Н.А. Криминалистика вчера и сегодня: к 175-летию со дня рождения Ганса Гросса/ Материалы Всероссийской научно-практической конференции (г. Новосибирск, 01.06.22.). М. Московская академия СК РФ, 2022. С.6.

антропологии и криминалистики», становится его главным редактором и возглавляет его до последних дней своей жизни.

Долгое время Ганс Гросс пытается открыть первый Институт криминалистики, но удается ему это сделать только в 1912 году. Кроме курса по криминалистике в институте преподавались курсы по уголовной психологии, уголовной антропологии и уголовной статистики.

В главном корпусе, в фонде университетского музея Граце, Ганс Гросс создает первый в мире музей Криминалистики. Это был музей, где была собрана коллекция различных учебных материалов, предназначенных для обучения студентов и практиков. Формированием музея Гросс начал заниматься еще в 1896 году, будучи следователем земельного суда. Для сбора экспонатов он обратился в вышестоящие окружные суды, чтобы при помощи судов, принадлежащих их округу, пополнить свой музей.

Открытие нового помещения музея состоялось в 2018 году, он насчитывает более двух тысяч единиц экспонатов, среди которых первая сумка следователя, разработанная Гроссом для сбора вещественных доказательств в ходе осмотра места происшествия. Так как Гросс в 1876 году участвовал в Герцеговино-Боснийской кампании, восстании против Османской империи, распространившейся в то время по всей Боснии, то предложенная им для следователей сумка, по форме и отдельным элементам его содержимого напоминала офицерскую сумку. Так же среди экспонатов музея имеются и другие наборы технических средств, предназначенные для работы на месте происшествия; образцы огнестрельного, холодного, атипичного оружия; орудия взлома; фальшивые деньги; гипсовые слепки; эскизы мест происшествий и многое другое. Помещение музея состоит из двух комнат, сотрудники музея подробно рассказывают о каждом его экспонате и о жизни ученого.

Ганс Гросс родился в 1847 году в г. Граце, в семье Иоганна Гросса и Франциски Лютцендорф. Его прадед был юристом, отец имперским военным комиссаром. Возможно, именно это повлияло на решение Гросса изучать правовые науки.

В 1876 году Ганс Гросс женился на Адели Райман, «женщине интеллигентной, умной и высокообразованной. Она помогала мужу в подготовке к изданию его трудов, хотя у нее было слабое зрение. По поводу этого недостатка супруги, Гросс вспоминает забавный случай, когда на перроне вокзала Адели восхищенно воскликнула: «Какой красивый ньюфаундленд!», спутав с собакой, трубочиста, наклонившегося за упавшей монетой»¹. Есть мнение К. Бахисля, что первый экземпляр своей книги, подписанный без адресата, Ганс Гросс посвятил своей жене: «Тебе первый экземпляр на память в благодарность за инициативу и помощь». Через год супружеской жизни у них родился сын Отто. Он был единственным сыном в семье Ганса Гросса и тоже оставил свой гениальный след в истории человечества, но, как известно по Далю, гений - это незримый, бесплотный дух, который может быть добрым или

¹ Ганс Гросс - новые материалы (Александр Бастрыкин) / Проза. Ру. <https://proza.ru/2023/02/04/1282>

злым. Отто Гросс изучал медицину, занимался научной деятельностью и психоанализом, работал ассистентом в психиатрической клинике, некоторое время с Зигмундом Фрейдом.

Получив медицинское образование Отто Гросс был судебным врачом в Южной Америке. Там он пристрастился к наркотикам и вернулся уже наркозависимым. По этой причине он несколько раз попадал в психиатрические больницы известного швейцарского психоаналитика Карла Юнга. Лечение Отто Гросса заключалось в дальнейшем приеме наркотиков, но с самостоятельным понижением их дозы. Параллельно, в период лечения, проходили многочасовые сеансы психоанализа. Поскольку Отто Гросс сам был талантливым психоаналитиком, то получалось, что оба этих человека анализировали друг друга, пока не проваливались в сон в полном изнеможении. Идеи больного о свободной любви оказали влияние на врача, и тот даже стал рекомендовать другим своим клиентам полигамные отношения¹.

Зигмунд Фрейд считал его гением. Однажды он сказал Юнгу: «Вы, на самом деле, единственный, кто может внести свой оригинальный вклад; не считая, быть может, только О. Гросса, но, к сожалению, ему недостает здоровья»².

Эрнест Джонс, ученик Фрейда, писал о нем так: «Из всех, кого я знал, он наилучшим образом соответствовал романтическому идеалу гения и служил наглядным подтверждением того, что гениальность похожа на помешательство, потому что страдал явным душевным расстройством, которое на моих глазах привело его к убийству, сумасшедшему дому и самоубийству»³.

Преподаватель Гарвардского университета Ричард Нолл в своей книге говорил о влиянии Отто Гросса на Карла Юнга: «Современники описывали Гросса как блистательную, творческую, харизматическую и беспокойную личность. Он был врачом-ницшеанцем, психоаналитиком-фрейдистом, анархистом, высокопоставленным жрецом сексуального освобождения, мастером оргий, врагом патриархата, а также безудержным потребителем кокаина и морфия. Его любили и ненавидели с одинаковой силой, для одних он был источником заразы, а для других — целителем»⁴.

Занимаясь психоанализом, Отто видел основную причину невротических расстройств в подавлении собственного либидо и не стеснялся вступать в сексуальные отношения с пациентками. Развиваемые им теории о сексуальном подавлении и свободной любви он претворял в жизнь. Это привело его к конфликту с отцом, отношения стали натянутыми. Постепенно Отто разочаровался в эффективности психоанализа и увлекся идеей анархизма, стал идеологом анархистского движения в Европе.

У Отто Гросса родилось два сына и дочь. Одного сына родила ему жена, Фрида Шлоссер, а другого возлюбленная Эльза Яффе. Оба сына при рождении

¹ Ермолаева Н. Крах Карла Юнга (к 40-летию со дня смерти)// Дуэль № 49(243)

² Гросс Г. Руководство для судебных следователей как система криминалистики. Пер. с немецкого Л. Дудкин, Б.Зиллер. СПб-1908. С.35.

³ <https://knife.media/bohemians/>

⁴ Гросс Г. Руководство для судебных следователей как система криминалистики. Пер. с немецкого Л. Дудкин, Б.Зиллер. СПб-1908. С. 29.

получили одинаковые имена Петер. Рожденная, от возлюбленной Марианны Кух, дочь получила имя София.

Отношения с многочисленными женщинами, Отто принесли скандальную известность, он их не просто бросал, он мог оставить им яд, в надежде, что они покончат с собой сами. Некоторые так и поступали уходили из жизни приняв яд (Лотта Хаттемер и др.), некоторых приучил к употреблению кокаина. В конце концов, после очередного такого случая, когда Отто Гросс оставил жертве яд, им заинтересовались полицейские сразу нескольких стран. Отцу удалось убедить полицию в том, что его сын имеет психическое заболевание. Отто Гросс был задержан и помещен в психиатрическую лечебницу. Это послужило основанием для лишения его гражданских прав с последующим взятием его под опеку, о чем Берлинские газеты сразу сообщили населению. Это вызвало возмущение представителей экспрессионизма. Благодаря организованной ими протестной кампании, Отто Гросса уже через год, в 1914 году, освободили с условием его дальнейшего обследования и передачей под опеку отцу. Это только прибавило Отто известности, но не прибавило здоровья его отцу, прожив еще один год, в 1915 году Ганс Гросс умер.

Сегодня в Берлине действует некоммерческое Международное общество «Отто Гросс», почетным президентом которого, до последних дней своей жизни, оставалась внучка Ганса Гросса, Софи Темплер-Кух. Она умерла в возрасте 104 лет, в 2021 году.

Отто Гросс так и не смог избавиться от наркозависимости. Последние годы жизни он провёл в нищете, страдая от венерических заболеваний и пристрастия к морфию. «В декабре на улицах Берлина можно было увидеть истощенного человека в лохмотьях, который бежал сквозь снежную бурю. Он громко подвывал... а потом съезживался, чтобы согреть пальцы и грудь. Прохожие останавливались, глаза на него»¹. Однажды его нашли полузамерзшего. Он умер от пневмонии в берлинской больнице в 1920 году.

Ганс Гросс умер на пять лет раньше своего сына. Возможно, переживания за него значительно ослабили здоровье Гросса и значительно быстрее приблизили день его смерти.

Многие его мысли стали платформой для становления сегодняшней криминалистики. Многое из того, что создал этот талантливый ученый, применяется в криминалистике и в наше время, не только на его родине, но и за рубежом. В 2008 г. члены Немецкого союза сотрудников криминальной полиции Бранденбурга (ФРГ) учредили «Премия им. Г. Гросса» для того, чтобы чествовать людей, которые выдающимся образом проявили себя в борьбе с преступностью и в развитии криминалистики.

За время своей служебной и научной деятельности Ганс Гросс был награжден медалью за участие в боевых действиях и Орденом Железной короны III степени, за участие в разработке Уголовного кодекса.

Хотелось бы закончить этот немногословный рассказ о Гансе Гроссе и окружающих его близких людях, строками из стихотворения русского поэта

¹ <https://knife.media/bohemians/>

Леонида Мартынова, написанного в 1945 году, которые заставляют нас посмотреть на человеческие следы с другой стороны, не криминалистической, а как на следы, которые может оставить человек в истории человечества:

«И на вопрос даря ответ, скажи: Какой ты след оставишь?

След – чтобы вытерли паркет и посмотрели косо вслед или незримый прочный след в чужой душе на много лет».

Литература

1. *Бартенев Е.А., Морозова Н.А.* Криминалистика вчера и сегодня: к 175-летию со дня рождения Ганса Гросса/ Материалы Всероссийской научно-практической конференции (Новосибирск, 01 июня 2022 года). М. Московская академия СК РФ, 2022. 130 с.
2. *Ричард Нолл.* Арийский Христос: Тайная жизнь Карла Юнга. 1997 г.
3. *Михайлов М. А.* Ганс Гросс // Ученые записки Таврического национального университета им. В.И. Вернадского. Серия «Юридические науки». Том 19(58). №1. с.216-221.
4. *Гончаренко В. И., Бергер В. Е.* Криминалистика и криминалисты. - К.: Высшая школа, Изд-во КГУ, 1989. - 129 с.
5. *Гросс Г.* Руководство для судебных следователей как система криминалистики. Пер. с немецкого Л. Дудкин, Б. Зиллер. СПб-1908.
6. *Ганс Гросс.* Новые материалы (Александр Бастрыкин) / Проза. Ру. <https://proza.ru/2023/02/04/1282>.
7. *Ермолаева Н. А.* Крах карла Юнга (к 40-летию со дня смерти) // Дуэль №49(243) 04.12.2001.
8. *Сокол В. Ю.* Ганс Гросс - основатель современной криминалистики // Вестник Краснодарского университета МВД России. 2012. №3. С. 39-51.
9. https://deru.abcdef.wiki/wiki/Sophie_Templer-Kuh.
10. https://deru.abcdef.wiki/wiki/Otto_Gross_Gesellschaft.
11. <https://knife.media/bohemians>.
12. *Уилсон Элизабет.* Богема: великолепные изгои. Библиотека журнала «Теория моды». Изд-во Новое литературное обозрение, 2019 г.
13. *Аристов С.* Великие психологи. Издательство АО «Молодая гвардия». 2019.
14. Музей преступности Ганса Гросса - [abcdef.wiki https://deru.abcdef.wiki/wiki/Hans_Gross_Kriminalmuseum](https://deru.abcdef.wiki/wiki/Hans_Gross_Kriminalmuseum)

**РАССЛЕДОВАНИЕ И ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ ПРЕСТУПЛЕНИЙ,
СОВЕРШЕННЫХ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИМИ
ИЛИ В ОТНОШЕНИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ**

Материалы Всероссийской научно-практической конференции

(Новосибирск, 20 декабря 2023 года)

Редакционная коллегия обращает внимание, что статьи представлены в авторской редакции. Ответственность за аутентичность и точность цитат, имен, названий и иных сведений, а также за соблюдение законов об интеллектуальной собственности несут авторы публикуемых материалов

Подписано в печать: 12.02.2024

Формат 60x90 1/16

Усл. печ. л. 11,31

Тираж 100 экз.

Печать офсетная

Заказ № 439

Отпечатано в типографии
Московской академии
Следственного комитета имени А.Я. Сухарева,
ул. Врубеля, д. 12